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Pseudo-înrudire este termenu] care desemnează relaţii sociale exprimate în termen parentali, termeni 
care numesc rudenia, însă fără a recunoaşte legături parentale de rudenie efectivă recunoscute prin 
consanqvinitate sau căsătorie. 

Pseudo-înrudire nu este singurul termen folosit în cazuJ acestui tip de relaţii, de legături parentale, 
uneori se vorbeşte de cvasiînrudire sau de înrudire fictivă. Termenul este utilizat în cazul creării unor relaţii de 
rudenie artificială (adopţia) sau în construirea unor raporturi sociale specifice (înrudirea rituală sau spirituală). 

Termenul de "înrudire rituală" numeşte relaţii care uzează de vocabularul parental şi se referă la 
componentele simbolice ale acestuia. Acest termen "înrudire rituală" (înrudire spirituală) desemnează relaţiile 
dintre naşi şi fini, relaţii ce rezuJtă în lumea creştină din ritualuJ botezului. Analogia cu înrudirea merge până 1a 
includerea prohibiţiilor sexuale între părinţii reali şi părinţii spirituali, sau între naşi şi fini, însă în acest caz nu 
se veghează neapărat la bunăstarea spirituală a copiilor, ci se creează unele raporturi de solidaritate şi 
cooperare ce maschează foarte adesea ierarhii sociale. 

Înrudirea rituală poate fi utilizată în sens figurat ('naşul" Mafiei) aşa cum se întâmplă şi cu termenii 
înrudirii "rea1e"1. 

Termenii de rudenie nu exprimă doar relaţ:ii de înrudire reală sau pseudo-înrudire, ci ei pot să exprime 
ca şi în cazul populaţiei tonga din Malawi, aşa cum arată Van Vclsen, relaţii politice, care se bazează pe 
utilizarea principiului descendentei. 

A ) 

In societăţ:ile lignajere sau segmentare2, rudenia furnizează politicii un model şi un limbaj specific. 
Lignajele se bazează pe oameni care situaţi în acelaşi cadru genealogic, sunt legaţi uniliniar de acelaşi strămoş 
uruc. 

În funcţie de numărul de generaţii în cauză, extinderea lor variază ca şi număr de elemente sau 
"segmente" care le compun. Din punct de vedere structural, grupurile lignajere sunt denumite atunci 
segmentare. 

Un exemplu în acest sens este cel al populaţiei tiv din Nigeria, creatori ai unei societăţi segmentare ce 
cuprinde un număr mare de persoane (mai mult de 800.000). O genealogie comună care merge până la 
strămoşul fondator - Tiv - le include pe toate, în principiu, după regula descendenţei patriliniare. În cadruJ 
structurii "piramidale" formate se articulează lignaje cu întindere variabilă: nivelul genealogic unde se găseşte 
strămoşul de referinţă determină anvergura grupuJui ]jgnajer. O astfel de articuJare nu funcţionează mecanic, 
ci după o formulă de opoziţii şi solidarităţi alternative; grupurile cu aceeaşi origine şi omoloage se opun între 
ele, dar sunt asociate şi solidare în cadrul unităţii imediat superioare care este ea însăşi în relaţie de opoziţie cu 
omoloagele sale. 

Astfel de raporturi au fost constatate în cazuJ tuturor societăţilor care se conformează modelului. 
Relaţiile "externe" ale unui lignaj sunt relaţii politice (schimburi matrimoniale, rimaluri). 
Şefii de clan sunt consideraţi "taţi simbolici" ai lignajelor, iar funcţia lor în esenţă e rituală. "Taţii 

simbolici" din societăţile lignajere par a avea aceleaşi funcţii rituale ca părinţii spirituali din societăţile creştine 
(aici mă gândesc la societatea tradiţională românească), iar felu l în care se transmite rolul de tată simbolic 
fiului acestuia e similar cu moduJ în care se moşteneşte statutuJ de părinte spiritual (naşuJ bătrân îşi transmite 
finii băiatului său mai mare). Această regulă rituală pare a fi printre primele care stau la baza unei i nstituţii 

deosebite, care este instituţia năşituJui. 

Putem afirma că această instimţie rituală reprezintă o formă embrionară care marchează prima etapă 
în formarea instituţiei năşitului în comunităţile organizate obştesc (în speţă, sate, deci ruralul tradiţional şi de 
la noi). 

Instituţia năşitului ai cărei funcţionari sunt naşii este cu siguranţă la fel de veche ca şi căsătoria ori 
botezul. 

Năşia este o prescripţie sacralizată, aici socialul şi religiosuJ, se completează reciproc. 

1 Di(fionar dt tlnologie fi antropoloţje, p. 5 I 2-513. 
1 G. Balanditr -Antropologu po!ilicti, p. 68. 
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În marea majoritate a zonelor ţării noastre naşii, care sunt consideraţi părinţi sufleteşti, sunt numip 
nuni (nun, nună), în Transilvania ei sunt numiţi naşi (naş, naşă), în trecut erau numiţi nânaşi; această fotmă a 
cunoscut o transformare: litera "â" a fost înlocuită cu "ă" astfel ajungându-se la forma nănaşi aşa cum este 
utilizată acum şi în Ţara Oaşului. 

S. FI. Marian ne spune, în studiul său apărut în 1890, "Nunta la români", că forma cuvântului utilizată 
în Ţara Oaşului este "nânaş", el exemplifică prin intermediul unei balade populare din wnă: 

"Soră, sor~ !rodie! 
Fă-ţi colaci din nouă grâie 
Şi să blem3 la cununie 
Până-i popa la itros 
Şi se roagă lui Cristos! 
Ba, io frate nu m-oi duce 
Până tu nu mi-i aduce 
Nânaş mare 
Sântu soare 
Nânaşă 

Şi luna 
Şi fetele 
Feciorii 
Luceferii"4 

faptul că forma utilizată acum este cea de nănaş în Călineşti-Oaş şi în satele învecinate reiese clar din 
versurile următoarei strigături: 

"Dacă vrei să fi nănaş 
Tragi o tură la râtaş. "5 

Aceeaşi formă - nănaş - este folosită şi în :Maramureş pe Valea Chioarului, o zonă etno-folclorică 
foarte apropiată Ţării Oaşului, următoarea strigătură este elocventă în acest sens: 

"Ei, noi mergem după nănaşi, 
Noi mergem după nănaşi 
Ne-om întoarce mintenaşi 
Ei, noi mergem după nănaşă 
Noi mergem după nănaşă 
La casa ceie frumoasă 
Nănaş ca-şa nost de mândru 
Numa-n codru este un ţândru 
Aşe subţirel şi mândru 
Ei, numa-n codru este un brad 
Aşe subţirel şi înalt."6 

Dacă e să ne gândim la vechimea tradiţiei de năşit pe teritoriul ţării noastre, o sursă informaţională 
este şi balada populară Mioriţa, ştiut fiind faptul că această baladă a fost transmisă în popor din generaţie în 
generaţie, aducându-ne cu ea informaţii interesante şi importante legate de viaţa socială, culturală sau chiar 
economică a românilor: 

"Soarele şi luna 
Ne-au ţinut cununa" ... 

3 blem = sll mergem 
4 S. PI. Marian, op.dl., p. 155. 
s Informator: Clipics Ana 29 ani, Păşunea Marc, Călineşti-Oaş. 
' Informator: NastaSia Pcuii de la Moară - 35 ani, Plopiş Maramureş. 
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Se înţelege din aceste versuri că cei care "ţin cununa" adică naşii, trebuie să fie doi, femeie şi bărbat, 
care se completează unul pe celălalt, aceştia - naşii - fiind teoretic model şi îndrumători pentru fini. Pornind 
de aici, există în popor credinţa că naşii trebuie să fie pereche căsătorită, mai mult, se crede că naşa trebuie să 
fie "o femeie întâia oară măritată"7 • 

Rit de trecere menit să marcheze stabilirea relaţiilor sexuale într-o comunitate instituită, nunta este o 
ceremonie colectivă care se află în strânsă legătură cu viaţa socială, religioasă şi de familie. Nunta reprezintă o 
realitate socială marcată prin datină, de fapt o regulă tradiţională de comportaments. Aceasta c menită să 
marcheze intrarea tinerilor într-un alt set de roluri sociale-acelea de viitori părinţi şi persoane adulte cu funcţii 
re~ponsabile în comunitate. Pentru omul de rând năşitul asemeni nunţii este un obicei, o cutumă, pe când 
pentru reprezentanţii Bisericii năşitul este un ritual important, o adevărată instituţie ce marchează uniunea 
religioasă a tinerilor. 

Cununia, căsătoria din punct de vedere religios este o însoţire sfântă, făcută cu binecuvântarea lui 
Dumnezeu prin biserică. Această unire dintre bărbat şi femeie a cunoscut diferite forme rituale, cultice 
religioase. Căsătoria va fi instituită ca Sf. Taină a Creştinismului Noului Testament. Şi botezul este tot o Sfântă 
Taină în Biserica ortodoxă. Instituirea căsătoriei ca Sf. Taină e făcută de Iisus l Iristos, ridicând-o între cele 
şapte Taine la rangul de instituţie divino-umană, prin prezenţa sa la nunta din Gana Galilei, unde Iisus a făcut 
prima minune, preschimbarea apei în vin, la această nuntă este consemnată prezenţa naşului, el a fost cel care 
a gustat primul din acest vin9. 

Prezenţa naşilor face parte integrantă din actul căsătoriei civile, ca martori şi sfătuitori, consilieri ai 
tinerilor, iar în actul ceremoniei religioase prezenţa naşilor are o importanţă canonică. Naşii, în îo~clesul cultic 
creştin ortodox înseamnă părinţ:i spirituali, sufleteşti ai finilor (fin, fină) care sunt fii sufleteşti fie de Botez, fie 
de Cununie. Naşii de Botez sau Cununie devin totodată garanţi înaintea lui Dumnezeu şi a societăţ:ii pentru 
moralitatea finilor. 

Rolul naşilor de botez şi cununie este bine statornicit în rânduiala slujitorilor bisericeşti prin 
Molitvenic şi Aghiazmatar, cărţ:i de cult în Biserica OrtodoxălO. 

Tradiţia ca la botez să participe naşii, care sunt pentru sătenii din Călineşti-Oaş şi nu numai, cei care 
se angajează în faţa lui Dumnezeu ca şi apărători ai copilului botezat, este foarte veche şi ajunge până la 
timpurile apostolice. Unii văd în persoana Apostolului Andrei pe întâiul naş11 • 

Instituţia năşitului se pare că este cel puţin tot atât de veche ca şi botezul copiilor mici, ştiut fiind 
faptul că există şi botez pentru adulţi care fie îşi schimbă religia, fie că provin dintr-un grup etnic care nu 
consideră copilul stăpânit de Satană şi deci nu se grăbesc să-1 boteze, el fiind supus în adolescenţă unor rituri 
de inipere, unor rituri de trecere dintr-o stare în alta similară Botezului. Incontestabil este faptul că un copil 
nou născut ou poate singur să meargă la biserică şi să ceară botezul, prin urmare sau rămâne nebotezat, sau 
trebuie să fie cineva care să-l ducă la Botez, şi să ceară pentru el harul sacramental, cineva care să-l ţjnă în 
bra1ele sale în timpul botezului şi care după cufundarea lu.i în apă să-l ridice şi să-l primească din mâna 
preotului, curăţat de păcatul strămoşesc. 

Cine aducea un copil la Botezat, cine cerea Botezul pentru un copil şi-l reprezenta la celebrarea 
sacramentului cu mărturisirea şi cu răspunsurile, lua prin aceasta asupra-şi o grea răspundere, o îndatorire 
înaintea lui Dumnezeu, a bisericii şi a copilului. Ceea ce el a mărturisit şi făgăduit în numele copilului conţinea 
o promisiune din partea sa că el va îngrijii cât îi stă în puterile omeneşti ca renunţarea la Diavol şi mărturisirea 
credinţei să devină în viitor o adevărată faptă a copilului. 

Fericitul Augustin spune că "naşii ar trebui să se gândească că odată încheiată legătura cu Dumnezeu 
pentru finii lor, ei, naşii, s-au sacrificat pe ci înşişi lui Dumnezeu şi de aceea sunt datori, nu numai a îndemna 
pe finii lor cu vorbe, ci să le fie prin propria lor viaţă exemplu de o viaţă sfântă şi plăcută lui Dumne:.:eu" 12• 

Naşii sunt cei care cer botezul copilului, ei mărturisesc credinţă în numele pruncului nou botezat ce 
s-a născut "a doua oară prin apă şi prin Sf. Duh", astfel naşii devin părinţl spirituali pentru copilul pe care l-au 
botezat. Naşii, luând pa'rte activ la ceremonialul de botez, între ei şi fini se creează o legătură de rudenie 
spirituală, care constituie impediment de căsătorie, nu pot exista legături de căsătorie între copiii naşilor şi ai 
fini1or13, dar nici între fini şi copiii naşilor, sau între naşi şi fini. 

'S.FI. Marian op.cil„ p. 156. 
'Anuarul Revistei de etnogTafie şi folclor, anul 1968. 
•Ioan I 40-42. 
tu Paul Evdokimov - T11ina i11birii, p. 33. 
11 Ioan I 40-42. 
11 S. FL Marian, Na/ltr1111 IP Ro111âJ14 p. I 05-106. 
ll H. H. SWtl, E. Bcmca, Sllllfii tk fok/4r fi /iJmz111ră, p. 40. 
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Naşii au deci funcţii şi roluri importante atât la cununie şi botez cât şi după aceea, ei fiind prezenp în 
viaţa finilor, ţinând cont de aceste lucruri cei care urmea~ă a fi naşi sunt aleşi cu grijă, ţinându-se seamă de 
calităţile lor morale şi nu în ultimul rând cele materiale, dar se ţine cont şi de relaţia de rudenie sau de prietenie 
care există între el, viitorul fin şi viitorul naş. Luând în considerare faptul că rudcnja sufletească care intervine 
prin botez sau cununie la români este foarte puternică şi importantă, se caută a se chema de naşi rudenii 
apropiate, rudenii de sânge, pentru a nu se extinde prea mult rudenia sufletească, care este uneori mai 
puternică decât cea de sânge. 

"În toate părţile - scrie Elena Sevastos - unde am întrebat, mi-au spus că rudenia în Cristos e mult 
mai puternică decât cea de sânge, că bunăoară mai curând ai putea lua în căsătorie sora decât cumărra, că 
naşul e mai mult decât părintele, de vreme ce unul ţi-a dat numai viaţa, pe când celălalt te-a creştinat şi acest 
păcat numai atunci ţi s-ar ierta când, după cc ţi-ai uns trupul cu ceară şi ţi-ai dat foc, ai putea scăpa teafăr" 14. 

Şi pentru oşenii din Călineşti, naşii sunt părinţi spirituali, aceştia, naşii sunt cei care încreştincază 
copilul, îl leapădă de Satana sau la cununie îi ajută pe tinerii miri să intre în viaţa religioasă, naşii sunt iniţiatori 
şi îndrumători. Teoretic, naşij ar avea obligaţia morală de a-i învăţa pe finii lor primele rugăciuni, de a-i iniţia 
în tainele unor meserii, sau chlar a-i ajuta material. Aceste obligaţii, prescripţii, foarte puţinj le respectă azi şi le 
iau în considerare, dar există naşi care îşi jau în serios rolul de îndrumător. După cum s-a văzut în cadtul 
ceremonialulw de nuntă, naşii joacă roluri importante, dar şi după aceea iau parte la evenimentele importante 
din viaţa finilor1s. Sunt pre7.enţi la botezul copiilor finilor lor, în multe cazuri chiar în postura de naşi. 

În general, există credinţa că un copil nou născut este stăpâni~ de forţe malefice, forţe ale răulw de 
care el poate scăpa doar fond supus unor rituri şi ceremonii specifice. Jn Gabon există un rit care prezintă o 
analogic frapantă cu botezul din lumea creşrină, acest rit a fost privit cel mai adesea ca un rit de purificare ori 
catarhic, sau ca rit de separare de lumea anterioară, fie profană în general, fie impură. Acest rit poate avea un 

sens de rit de integrare, atunci când nu se foloseşte apă obişnwtă, ci apă consacrată. În acest caz, cel botezat 
nll numai că îşi pierde o calitate, dar şi obţine o alta 16, toate acestea realizându-se cu ajlltorul unor persoane 
special alese, altele decât părinţij trupeşti, considerându-se că aceştia în multe ca:.mri nu pot oferi sprijin moral 
sau spiritual, nefiind poate instruiţi în acest sens. Au existat popoare în tradiţia cărora naşă de botez trebuia să 
fie bunica sau moaşa17 (care în cele mai multe cazuri face parte din familie), dorm.lu-se astfel să nu se extindă 
ruderua spirituală. 

Pentru cei din Călineşti-Oaş, naşii au un rol important în desfăşurarea ceremoniei de cununie sau de 
botez. Lumânările aprinse pe care le pn naşii la cununie fac parte integrantă din ceremonial, de asemenea la 
punerea inelelor, verighetelor pe degetele mirilor la logodnă şi a coroanelor la cununie iau parte activ şi naşii, 
la fel şi la ritualul înconjurării tetrapodului (masa pe care sunt puse Sf. Cruce şi Evanghelfa în timpul 
cununiej). La momentul înconjurării tetrapodulw, naşii şi mirii sunt "legaţi" cu un "golond", cu o panglică care 
arc rol de a-i uni pe miri şi de a-i ţine legaţi unul de altuJ18, dar acea panglică arc rolul de a realiza unirea 
spirituală între naşi şi fini. 

"Legarea" cu panglica, baticul (zăvon, bals sau balţ) 1 9 pe care naşa îl face cadou finei, sau cununa 
împletită din ramuri de pomi fructiferi, în special măr gutuj20 simbol al fertilităţii, pe care o fac naşii pentru 
ambii mjri sunt practici merute să aducă noroc miresei şi mirelui, sunt forme ale manifestărilor simpatetice ale 
naşilor. 

Dacă tânăra pereche este "lovită" după cununie de nenorociri şi necazuri, se zice că a fost cununată 
cu cunună de rug, atribwndu-se astfel rugulw o afinjtate şi legătură mistică cu nefericirile şi aspra soartă a 
vieţii, fie din cauza ghimpilor săi, fie din cauza locului un(ie creşte: 

"Bată-te focu nănaş 
Cu cine mă cununaşi 
Cu cununa rugului 
Să n-am traiul pruncului"21 

„ Elena Sevastos - Nunta la ro111âni, p. 26-27 apud S. FI. Marian, op.ci~. p. 110. 
1s H. H. Scahl op.cit., p. 42. 
"Arnold van Gcnncp - Rifllrile dt trr1rrre, p. 66. 
17 Jdm1 • Ma1111al tle fa/clor francez. &011kmpom11 apud Rev. de Etongrllfie şi folclor, 1967, p. 87. 
1• Ioan Muştea - Cerrtliiri fa/clorice fn Ţara Oaş11/11i, p. 155. 
'" S. FI. Marian, op.ci~, p. 179. 
21> Informator: Goje Maria - 33 ani, Pri log, Sam Mare. 
21 M. Pompiliu apud S. FI. Marian, op. rit., p. 190. 
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De asemenea, o manifestare de tip simpatetic semnificând contagiunea norocului printr-un ritual 
simbolic este şi răscumpărarea de către naşi a pantofului miresei, care dacă se fură la nuntă există credinţa că 
prin acel fort norocul te va părăsi iar prin răscumpărare norocul este readus22. 

Şi în cadrul ceremonjei de botez există unele tabu-uri care sunt respectate cu stricteţe, unul din 
acestea este legat de momentul în care naşul ţine în braţe un copil pentru a fi botezat, în cazul în care copilul 
plânge "naşul nu trebuie să-l sâsâiască, căci îj sâsâie norocul"23. 

S-a văzut până acum de ce sunt prezenţi naşii la cununie şi la botez clar o întrebare care se justifică 
aici este de ce acceptă oamenij să fie naşi, sau de ce este bine să fii naş. Un răspuns în acest sens ar fi credinţa 
ca~e există în popor; conform căreia este bine să fi în special naş de botez, deoarece cu fiecare copil botezat ţi 
se iartă un păcat, şi nu numai că ai pomană dar fiecare încreştinare îţi aduce mare noroc şi mult bine. Dovada 
că această datină şi credinţă este răspândită printre români este faptul că există balade şi cântece populare care 
exprimă acest lucru. Exemplul este balada "Român Gruie Grozavul": 

"Apoi Gruie se porneşte 
Şi-n Moldova se iveşte, 
Ca un soare ce-ncălzeşte, 
Încălzeşte 
Şi rodeşte 
Că mult bine-n lume face 
Sufletul să şi-l împace: 
Creştinează 

Şi botează, 
Dă de fin, câte-un tretin 
Şi de fină o tretină ... "24 

Dacă importanţa şi rolul părinţilor spirituali depăşesc obligaţiile părinţilor reali, este greu de spus, 
deoarece naşii, deşi rudenii fictive, au faţă de firu obligaţii spirituale reale, şi nu fictive. Naşii nu se pot sustrage 
acestor obligaţii, datorită modului tradiţional de funcţionare a acestei instituţii. Există reguli ce trebuie 
respectate, deoarece, în caz contrar se crede că firui ar avea de suferit, ne gândim aici la manifestările de 
protecţie şi contagiune a prestigiului naşilor în viaţa finilor. Aceste reguli ţin de tradiţional, de obiceiurile 
încetăţenfre şi neschimbate. Dar oare instituţia năşitului funcţionează în mod absolut în cadrele 
tracliţionalului? 

În urma cercetării noastre, am putut sesiza o anumită schimbare, o trecere uneori considerată 
nesemnificativă, de la modelele tradiţionale la cele moderne, prin apariţia unor elemente pragmatic-eficiente în 
acpunile indivizilor, atât în cele rutiniere cotidiene cât şi în cele marcate prin rituri de trecere2s. Se poate deci 
vorbi de o eficientizare a năşitului, din ce în ce mai evidentă, fenomen care nu provine doar dintr-o schimbare 
modernistă în reprezentări, atitudini şi valori, ci şi dintr-un motiv concret complicarea relaţiilor sociale şi 
comunicare, pe de o parte datorită înmulţirii, începând cu anii 'SO a populaţiei din zonă, iar pe de altă parte 
datorită mobilităţii sociale ridicate care a apărut în perioada regimului socialist, care a condus, începând cu anii 
'70, la migraţia rural-urban, pervertind structurile sociale iniţiale spre unele de interferen~ă. 

Cele două aspecte (mentalitar şi concret) s-au determinat una pe cealaltă, evident, în mod circular. 

ll T. Pam file Mitologie Romd11eascd, p. 73-74. 
ll /hidt111. 
lA S. FI. Marian, op.tit., p. 109. 
2s Amo Id van Gennep - Rit11rilt lft /mm, p. 67. 
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The importance and the tole of the godfathers institution 

Abstract 

The present study has the goaf to sound the godjather 's relation in the present tiv1e, being a trial in describi11g the 
com1111itary pa.rt by 11sing the elements Jrom monographie.r (11ot especialfy in "depth''), bui a/so the memory of the old 011es. I 
investigated Oaş region because I considered it to bea "virgin area" a.r regards the stutfy of the godjathers instiflltion. 


